



## 我市3人入选2022年下半年“山西好人”

本报讯(记者 张慧)1月29日,记者从市文明办获悉,山西省文明办2022年下半年“山西好人”评选结果揭晓,我市姚孝瑞、张小义、赵诚入选。

为培育和践行社会主义核心价值观,不断提升精神文明建设水平,通过用身边好人的事迹感染人、引导人、激励人,弘扬新风正气,传递社会正能量,我省开展了2022年下

半年“山西好人”评选工作。评选活动开展以来,受到社会各界广泛关注。经逐级推荐、专家评审、认真考察,最终评选出25位“山西好人”。其中,我市老军营打卤面面馆老板

姚孝瑞、山西阳光益佳爱心总队队长张小义入选“助人为乐”类“山西好人”,我市并州饭店职工赵诚入选“见义勇为”类“山西好人”。

“山西好人”张小义:

# 助学道路上一直走下去

帮助孤儿圆梦高校

今年60岁的张小义,是一名共产党员,山西阳光益佳爱心总队带头人。2010年,他在观看《特别关注》时,看到贫困山区儿童的艰苦生活,萌生了从事志愿服务的念头。

此后,他通过山西省红十字会,联系到忻州市宁武县红十字会,并在对方协调下,结识了双亲离世的8岁孤儿——苏玉霞。

生活扶持、难题解析,张小义时刻关注着苏玉霞。在他的资助下,苏玉霞顺利考入忻州师范学院。

看着自己帮助的孩子考入大学,张小义内心有说不出的满足,但是想到还有生活在困境中的孩子上不起学时,他心中又泛起无限伤感。“如何能帮助更多人?”张小义冥思苦想。

必须成立一个团队!张小义深知团队的力量要远大于个人。在这种想法的促使下,他跑部门,谈想法,终于在2014年底组建了山西阳光益佳爱心总队,并确定了团队的宗旨:筹集社会资金、聚集民间力量、帮助贫困学生。

带孩子们参观革命遗址、为贫困学子免费检查身体……9年来,张小义带领山西阳光益佳爱心总队一直行进在爱心助学的道路上,为1100余名困难学子解决困难,送去希望。他的足迹遍布阳曲县、宁武县、神池县、娄烦县、五台县等60余所学校,如冬日暖阳一般,温暖了一个又一个困难学子,为他们照亮了漫漫求学路。

受助学生1100余名

集结力量爱心助学

山西阳光益佳爱心总队成立初期,人数并不多。开展活动常常忙到脚不沾地,张小义就喊自己的朋友来帮忙。搬运捐赠衣物,进行学习用品分类……大家看到张小义忙得直冒汗,内心十分感动,纷纷加入队伍。

从初期的一个月一场助学活动,到

目前一周三四次志愿服务,经过9年发展,山西阳光益佳爱心总队已发展到900余人、6个爱心分队。

在平日爱心助学活动中,大家根据贫困山区孩子们的情况,制订了个性化资助方案:一个人可以资助一名或多名学生,必须持之以恒,资助孩子到大学毕

业为止。“一个小学生一年学习费用为300元到500元,初中生为500元到1000元”“必须每年看一次学生”“自己把钱和学习用品送到学生手中……”志愿者们表示,资助模式的公开、阳光、透明,深得大家认同,加入志愿服务的人数日渐增长。

9年来,张小义和山西阳光益佳爱心总队的志愿者们不求回报,用爱心守护着山区的孩子们,持续为山区孤儿、单亲及留守儿童提供助学金160余万元,提供学习用品、生活用具、衣物、食物等不计其数,受助学生达到1100余名。

他们向孩子传达着爱的温暖、社会的善意,同时帮助孩子们树立靠知识改变命运的远大志向。宁武县怀道乡小学特困生宫春宇因为手指畸形,写字很不方便。志愿者知道情况后,与清徐县第二人民医院协调,为孩子做了手指整形手术。为了回报志愿者对自己的关爱,学习成绩一向优异的宫春宇更加刻苦了,并立誓长大后也要成为一名温暖他人的志愿者。

得知自己当选“山西好人”,张小义谦虚地表示:“荣誉不属于我个人,是团队每一位成员共同努力的结果。无论前路如何坎坷,在爱心助学的道路上,我会一直走下去,用微光照亮他人。”

记者 张慧



为全力做好春节期间消防执勤安保工作,市消防救援支队合理布置执勤力量,每日派驻前置执勤力量,坚决打赢节日消防安保灭火救援攻坚战。截至目前,市消防救援支队在全市共设置前置执勤点10处,出动车辆73辆次,出动消防救援人员584人次。元宵节即将到来,市消防救援支队将继续做好前置执勤工作,进一步优化执勤点位设置,确保力量配置科学、合理,切实发挥前置执勤力量优势,做好人民群众的“守夜人”。

申波 李晋丰 摄

## “小酱菜”上桌 解腻又开胃

本报讯(记者 李晓琳)大鱼大肉,大快朵颐,丰盛的节日餐加重了人们肠胃的负担。春节过后,不少市民已将解腻又开胃的各种“小酱菜”摆上餐桌,换换口味,为肠胃“减负”。

大头菜、腌黄瓜、芥辣丝……1月29日,在市内一家超市的酱菜售卖区,记者看到多达十几种菜品供顾客选购,透过柜台玻璃,红的、白的、绿的,各色酱菜看着就让人食欲大开。“给我抓点儿萝卜干,再来点儿辣白菜。”柜台前,市民彭女士正在挑选酱菜。她告诉记者,过年期间,各种聚会不断,这两天看着大鱼大肉就发愁,就想吃点儿解腻开胃的小

菜,尤其是晚餐,已调成日常模式,馍馍、稀饭配酱菜是“最佳搭配”。超市理货员介绍,春节期间买酱菜的顾客不少,节日“后半程”顾客就更多了,萝卜干、腌黄瓜、大头菜是热卖品,人们一般都是多品种少量购买。

相比市场上酱菜的热卖,也有一些市民自己动手制作酱菜调剂口味。“正好家里有白萝卜,跟着网上教程学着做了些,味道不错。”前两天,市民郭女士拿出年前储存的白萝卜,打开网络视频,一步一步跟着学做腌萝卜。郭女士说,过年期间的餐食加剧了肠胃负担,年过完了,饮食也该回归清淡,解腻又开胃的小“酱菜”吃起来更舒服。

电锯弹出割伤男子颈部

## 幸得及时抢救 伤者性命无虞

本报讯(记者 魏薇 通讯员 王建明)日前,一名颈部开放性断裂伤的患者被救护车从晋中市转送至山医大一院急诊医学中心。经过该院耳鼻咽喉头颈外科多位专家的紧急手术,伤者得到及时治疗,转危为安。

深夜被送到山医大一院时,伤者呼吸困难,颈部有一个12×8厘米的不规则伤口,伤口还在不停出血,衣物被鲜血浸透,不断出血和呼吸困难都严重威胁着伤者的性命。据送伤者来的亲友表示,伤者52岁,当天用锯修剪树木过程中,电锯意外弹出,正好扎中伤者颈部,导致伤者创口“漏气”和出血。当

地医院发现其伤情危重,紧急将伤者转诊到山医大一院。

面对突如其来的严重喉创伤急诊,该院的张森副教授积极联系加床,果断采取急救措施,进行气管插管,防止伤者窒息,并安排急诊CT检查和术前准备。皇甫辉教授也紧急投入到抢救工作中。手术开始后,医生发现伤者颈前部伤口呈不规则状,喉部几乎离断,损伤严重,甲状腺下动脉也破裂出血,医生当即进行止血缝合处置。由于伤者喉部、会厌已经完全破碎,在清创缝合后,又进一步完成气管造瘘,修复创腔。目前,伤者病情基本稳定。

## 检查食品市场 守住安全底线

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 郭瑶)进集贸市场和超市,严查元宵、汤圆等节令食品安全;入餐饮企业和小吃店,严格原材料采购安全链条和明码标价……1月28日,为保障节后市场秩序稳定,营造安全放心的消费环境,万柏林区市场监督管理局聚焦重点领域开展安全生产风险隐患专项检查。

此次检查中,万柏林区市场监督管理局加强食品安全检查,以辖区集贸市场、超市等为重点,以消费量大、群众日常生活必需的食品作为重点品种,现场查看有无过期食品,是否设立临期食品区以及食品定期清查制度履行等情况,并对元宵、汤圆等“元宵节”

节令食品开展检查。

本次还加强餐饮企业安全检查,以商场内的餐饮服务企业和小吃店为重点,从人员持证上岗、原材料采购、进货查验登记、索证索票情况,到环境卫生、证照公示、明码标价等方面逐一开展检查,切实保障人民群众身体健康和舌尖上的安全。本次还加强特种设备安全检查,以商超、影院等人员密集场所的特种设备为重点,针对特种设备安全管理规章制度的建立和落实、安全管理机构建立和人员到位、安全责任制的执行等情况开展检查,全力防范化解安全风险,坚决守住市场监管领域安全底线。